

Образ кандидатки в депутаты на выборах 1946 г. (по материалам периодической печати Коми АССР)

Научный руководитель – Максимова Любовь Анатольевна

Григорай Любовь Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Сыктывкарский государственный университет, Сыктывкар, Россия

E-mail: priros@list.ru

Практика широкого участия женщин в общественном производстве, в других сферах деятельности в военное время привнесла изменения и в сознание женщин. Женщина осознает свои возможности, активно включается в государственное управление страной. Подтверждением тому являются выборы депутатов в Верховный Совет СССР в 1946 году. Среди многочисленных кандидатов в депутаты встречалось большое количество женщин, что было новым для страны явлением.

В ходе исследования было проанализировано республиканское периодическое издание - газета «За новый север», на страницах которой публиковались материалы предвыборной кампании. Чаще всего они были представлены репортажами о встречах кандидаток с избирателями, описанием способов проведения агитации, отзывами избирателей и кандидаток о предвыборных настроениях. Встречаются и письма в редакцию о кандидатках с описанием их деятельности и биографии.

На основе анализа данных материалов мы пришли к следующим выводам.

Одним из самых значимых характеристик является глубокая патриотичность кандидатки: стремление принести благо своей родине, восхвалять ее, горячо любить и одновременно благодарить за все предоставленные ей возможности. Зачастую восхищение родиной идет параллельно с заметным принижением других стран. Такую ситуацию можно легко объяснить политическим режимом, господствующим в стране на тот момент времени. Так же особое место среди необходимых качеств кандидатки были преданность коми земле. Кандидатки восхваляли свою малую родину, а так же партию Ленина-Сталина, которая так много сделала для нее. Несложно заметить, что все кандидатки в депутаты были родом из простых крестьянских семей. Бедность кандидаток горячо приветствовалась и всячески сближала кандидаток с народом.

Следующим значительным пунктом в раскрытии идеального образа кандидатки в депутаты является ее высокая работоспособность, трудолюбие. Кандидатка должна всегда перевыполнять норму в 2, а то и даже в 3 раза, досрочно выполнять все задания, быть способным организатором, всегда работать наравне со своими подчиненными и быть для них примером. Также она должна болеть всей душой за производство и быть преданной своему делу. Немаловажны и сугубо человеческие качества в кандидатках. Например, они обязательно должны быть скромными, добрыми, умеющими понимать людей, так как требуется умение организовывать и воодушевлять своим примером коллектив. Например, кандидатка Анна Ивановна Сажина заботилась о многодетных семьях, организовывала в их пользу материальную помощь, помогала инвалидам войны хлебом и другими продуктами.

Для самих голосующих за кандидаток в депутаты 10 февраля - огромный праздник! Граждане ждут его с предвкушением светлого будущего. День выборов для них наполнен радостью. Все благодарят Советскую власть, партию Ленина-Сталина. Сами кандидатки в депутаты понимают, какой отдачи, сил и ответственности требует от них народ, и потому относятся к делу серьезно и обещают приложить все силы для оправдания доверия народа.

Что касается проведения агитации, то после опубликования Указа Президиума Верховного Совета СССР о проведении выборов в Верховный Совет СССР все парторганизации взялись за подготовку агитаторов. Так в агитколлектив Коми пединститута вошли коммунисты, комсомольцы и беспартийный актив. Руководителем агитколлектива утвержден был бывший фронтовик орденоносец И. И. Ешкилев. Для чтения лекций и докладов по избирательной тематике среди населения города была выделена группа докладчиков из преподавательского состава и более подготовленных студентов.

Активно начали работать в дни избирательной кампании дома культуры. В них стали зачитывались доклады, проводились агитационные собрания. Читались лекции на темы: «Избирательная система Советского государства», «Сталинская конституция-конституция победившего социализма» и ряд других.

В газетах утверждалось, что все, выбранные в агитаторы, пользовались большим доверием и уважением со стороны трудящихся. Доверенные лица с первых же дней приступали к агитации за кандидатов в депутаты, каждый день выступали перед избирателями. В этой ответственной работе им оказывали большое содействие советские и партийные организации. Агитация велась как в агитпунктах, так и на дому. Агитационная массово-разъяснительная работа проходила параллельно с подъемом производства и активностью трудящихся. Активный интерес проявляли избиратели к биографиям кандидатов. В свою очередь, агитаторы и доверенные лица рассказывали колхозницам и колхозникам о жизни и деятельности кандидатов. На многочисленных предвыборных собраниях, встречаясь со своими депутатами в кандидаты, избиратели ясно и четко говорили, чего они ждут от своих будущих избранников, а также сосредотачивали их внимание на определенных задачах.

Подводя итог, хочется отметить следующее. Агитация проходила масштабно, заинтересовывая все население. Агитсобрания проводились регулярно, как в домах культуры, так и на дому. С целью проведения агитации на должном уровне, подготавливали агитколлектив с особой тщательностью. В ходе выборов и подготовке к ним, избиратели были полны энтузиазма и чувства радости. Выборы для народа были событием серьезным и многозначным. Сами претенденты в депутаты относились к предстоящим выборам ответственно. Для самих кандидаток наиболее ценными качествами характера были скромность, доброта, высокая работоспособность и наличие организационных способностей, а также умение вдохновлять своим примером. Можно сказать, что основным маркером образа идеальной кандидатки в депутаты в выборы 1946 года являлись социалистические ценности морального плана, свойственные данному периоду времени. Портрет баллотирующейся соответствовал портрету идеальной советской женщины, трудящейся на благо Родины, преисполненной чувства патриотизма и ответственности.

Источники и литература

- 1) Агитаторы педагогического института» // За новый север. 1946. No. 14. С.3. «Учитель-агитатор» // За новый Север. 1946. No. 11. С.1.
- 2) Агитационная работа в колхозе» // За новый север. 1946. No 13. С. 2.
- 3) Агитация за кандидатов в депутаты» // За новый север. 1946. No. 25 С. 3.
- 4) В сельском доме культуры» // За новый север. 1946. No. 10. С. 4.
- 5) Вечером в колхозном агитпункте» // За новый север. 1946. No. 19. С. 3.

- 6) Встреча Марии Мининой со своими избирателями» // За новый север. 1946. No. 20. С. 2.
- 7) Избиратели и их кандидаты» // За новый север. 1946. No. 26. С. 3.
- 8) Избиратели о своем кандидате» // За новый север. 1946. No. 22. С. 2.
- 9) Уроженка нашего села» // За новый север. 1946. No. 9. С. 4.
- 10) Учитель-агитатор» // За новый Север. 1946. No. 11. С. 4.